

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 23 de Junio de 1879.—NÚM. 351.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores de provincias que se hallan en descubierta se sirvan hacer sus respectivas renovaciones dentro del mes actual, devolviendo el número á esta Administración aquellos que, terminado su abono, no deseen continuar favoreciéndonos con su suscripción.

Personalismo.

El jefe de los liberales-conservadores debe sentir disgusto por el demasado tiempo que lleva alejado del Poder. Van á cumplirse pronto cuatro meses de descanso, y se ofrece además en perspectiva un tiempo indefinido antes de que vuelva á ocupar la presidencia del Consejo.

Se comprende perfectamente este disgusto en organizaciones como la del Sr. Cánovas, para las que nada hay bueno, nada aceptable, nada conveniente, si no está dirigido y ejecutado por la misma persona que tan grande idea forma de sí mismo. Y si esto era lo que en primer término había levantado la opinión contra ese personaje, está es lo que se trata en estos momentos de hacer creer á los españoles que es condición indispensable de los gobiernos que mayores servicios han prestado á las sociedades humanas.

De ello se han encargado los periódicos más afectos al anterior ministerio que, apareciendo como defensores del actual, desean derribarle lo más pronto posible.

Todos los gobiernos del mundo, se dice, aquellos que han proporcionado á las respectivas naciones días de gloria ó de ventura, han sido guiados de un pensamiento personal, que desarrollado con perseverante tenacidad ha dado frutos imprevistos y de antemano desconocidos para la inmensa mayoría de los ciudadanos.

Cítanse con este motivo los nombres de Pitt en Inglaterra, Cavour en Italia, Bismarck en Alemania, Thiers en Francia, y los de Espartero, O'Donnell y Prim en nuestra patria. Si estos hombres, se dice, adornados de especialísimas condiciones, no se hubieran dejado llevar del personalismo, ¿habrían conseguido realizar los grandes hechos que llevaron á cabo? Si por encima de las ideas y de las pasiones de todos, y hasta sobre las mismas instituciones, no hubiesen hecho dominar su voluntad personal, ¿habrían alcanzado resultado alguno en su marcha política?

Tal es la argumentación de los defensores del Sr. Cánovas y del personalismo, erigido en sistema de gobierno. Tales también las premisas que se sientan, para deducir como consecuencia lógica que no hay más remedio que volver á entregar á aquél el poder supremo, á fin de que realice sus pensamientos ulteriores, cualesquiera que ellos sean, y aunque estén reducidos al simple deseo de ocupar el mando.

Por nuestra parte, no podemos admitir la comparación del Sr. Cánovas con esos hombres ilustres que se traen á cuento. Podrá tener inteligencia superior, podrá, si se quiere, aventajarlos en conocimientos; pero carece de las condiciones que caracterizaban á la mayor parte de ellos. No es exacto que hayan obedecido, como hombres de Estado, á pensamiento puramente personal, ni que sus actos se ajustaran á ese ciego amor propio que llamamos personalismo.

Lo que hicieron fué empaparse en los deseos y aspiraciones de los pueblos, y en consonancia con esos deseos y aspiraciones, empujar la política por el camino que á su realización conducía. Esto no es personalismo.

El Sr. Cánovas, apesar de su talento, no ve, ó no quiere ver, las necesidades públicas; no ve, ó no quiere ver, que el País está sediento de libertad, justicia y administración. En vez de responder á estos deseos, sólo tiende á imponer su voluntad en todo y á procurar sostenerse en el Poder, sin ideas fijas, sin pensamiento definido, inclinándose á uno y otro lado y desarrollando hoy teorías que mañana combate ó condena. No se mueve bajo su mando los resortes de la Administración y la política en bene-

ficio del País, sino para allegar fuerzas que sostengan su personalidad.

¿Qué resultados da todo esto? Que la política se perturba cada día más y la Administración llega á convertirse en rueda perjudicial para los intereses generales. El personalismo del señor Cánovas no conduce á otra cosa. ¿Y se quiere volver á ese sistema? ¡Desgraciada España si tal sucede!

Impresiones del día.

MUCHAS GRACIAS.—El Sr. D. Luis Page, director de la Real Fábrica de San Fernando, nos ha significado su reconocimiento por la espontaneidad con que hemos rectificado apreciaciones infundadas hechas en este periódico sobre el estado de dicha Real Fábrica, apreciaciones contenidas en un artículo que se publicó el 20 de Abril último con el epígrafe de *Una historia que parece cuento*, y con el cual fué sorprendida la buena fe de esta redacción.

ILUSIONES.—Muchas son y muy risueñas las que bailan en la imaginación del partido moderado histórico, cuando éste, en su reunión del sábado, acordó no combatir al Ministerio actual.

¿Qué esperarán los ilusos miembros del decrepito moderantismo?

Nosotros vemos dos hechos: Que la significación política del Gobierno, haciendo caso omiso del ilustre presidente del Consejo, se halla concentrada en los ministros de Gobernación y de Estado, señores Silveira y duque de Tetián;

Que la significación política de los dos individuos del mismo Gobierno que proceden del partido moderado, señores Orovio y conde de Toreno, es, dentro del Gabinete, igual á cero.

Y si nos acordamos de que el último de los dos primeros, el duque de Tetián, tiene escrito en su nobilísimo escudo el lema de consecuencia política, y de fidelidad, de adhesión, de reverente acatamiento á la dinastía de doña Isabel II, como que él fué quien aceptó un puesto importante en el palacio de D. Amadeo de Saboya, cuando ningún otro grande de España quería aceptarlo, menos comprendemos el acuerdo del partido moderado histórico, y menos todavía las ilusiones engañosas de sus prohombres.

De los segundos, señores Orovio y conde de Toreno, se dice públicamente que están muy disgustados, y con razón; porque todas las cuestiones que han surgido hasta ahora en el Congreso, tanto en los intrincados asuntos de actas como en la designación de comisiones, han sido resueltas única y exclusivamente por los primeros, por los señores Silveira y duque de Tetián, sin contar para nada con aquéllos.

Peró ¿quién hace caso de los disgustos de Orovio y del conde de Toreno? Tengan ellos probabilidad siquiera de continuar ocupando la dorada poltrona ministerial, y cosa cierta será que contemplarán con impasibilidad perfecta, dominando su disgusto, todo lo que suceda.

Por aquí tampoco ganan nada los históricos.

Luego á sus ilusiones no son engañosas y livianas, como ha dicho un poeta, venga el señor conde de Valmaseda y véalo.

ESTO LO CUENTA «EL IMPARCIAL»:

«En una importante conferencia celebrada el sábado último por el presidente del Consejo, parece se le manifestó que los últimos debates del Senado habían puesto de manifiesto la necesidad de reformar el Ministerio, para dar entrada en él á dos ministros acostumbrados á las lides parlamentarias, es decir, dos ministros de batalla. El general Martínez Campos contestó á la anterior observación que no creía la ocasión oportuna para provocar una crisis, y que cuando suspendieran sus tareas los Cuerpos colegisladores podría ponerse en práctica.

Es decir, ministros de batalla para cuando reine la paz.»

COSAS DE ESPAÑA.—La ley exige ciertas condiciones personales para ser senador; mas los electos por las provincias de Ultramar carecen de esas condiciones.

¿Qué hacer en tal caso? Pues se presenta otra ley declarando innecesarias esas condiciones.

rias esas condiciones para los representantes de aquellas provincias, al menos por esta vez. Hé aquí el sistema conservador en toda su pureza: hacer leyes fundamentales, para barrenarlas cuando se crea conveniente.

Parece, sin embargo, que muchos senadores ven con malos ojos este privilegio que trata de concederse á los electos en la última campaña.

PROYECTO IMPORTANTE.—Dícenos un periódico de la mañana que el señor ministro de Fomento llevará hoy probablemente al Consejo un proyecto de ley proponiendo que se suprima el Consejo de incautación del ferrocarril del Noroeste, y se saque á concurso la conclusión de estas líneas.

Las principales bases para tomar parte en él, serán: un depósito de cuatro millones de pesetas, que perderá la empresa que se quede con las obras, si no las termina en cuatro años; otro de diez para satisfacer los créditos pendientes por los trabajos realizados, y otro de ocho como garantía del cumplimiento de las condiciones estipuladas, suma que se les devolverá por cuartas partes, á medida que se vayan terminando las obras.

En el proyecto se mantiene la subvención de 12 millones de pesetas votada por las pasadas Cortes.

Nos alegramos de que este proyecto, si son exactos los anteriores datos, sea terminante y decisivo, para que cese cuanto antes el estado anormal en que se halla la vasta región galico-asturiana, con relación á las demás provincias de la Península.

Si el proyecto se convierte en ley, y esperamos que esto sea pronto, lo necesario es que el Gobierno acepte, sin atender á recomendaciones ni á influencias de ningún género, la proposición que, siendo más ventajosa, ofrezca más seguras garantías.

HACE CALOR.—El actual periodo legislativo, dice *El Liberal*, promete ser más breve de lo que se suponía y se había dicho en algunos círculos políticos.

Atribúyese al Gobierno el propósito de discutir únicamente el Mensaje, con absoluta exclusión de cualquiera otro debate, político ó no político, comprendiendo en la exclusión hasta el que se había anunciado y parecía inevitable sobre asuntos de Cuba.

Los presupuestos para el próximo año serán los mismos que rigen en la actualidad, no discutiéndose ni siquiera el proyecto de autorización, como se había dicho.

Lo mismo hemos dicho nosotros hace ya días.

OPINIONES.—De un periódico novísimo:

«Un conocido hombre público parece que ha recibido carta de la reina doña Isabel, consultándole si debería venir á España para el día en que hubiera de verificarse el matrimonio de S. M.

Dícese que doña Isabel se muestra decidida á realizar este viaje; pero tal vez varie de modo de pensar si atiende á las razones ó consejos que por vía de contestación á dicha carta se le han dado.»

Visto, y á otra cosa.

OTRA VARIEDAD.—Un suelto de *La Correspondencia* de anoche:

«Crean algunas personas que en la próxima discusión de la contestación al Mensaje en el Congreso, se dibujará una nueva tendencia política acentuada en sentido democrático, dentro de una de las fracciones de oposición.

También nosotros lo creemos.»

Un suelto de *La Correspondencia* de hoy:

«Añoche se dijo en algún círculo político que el Sr. Martos, al discutirse en el Congreso la contestación al Mensaje de la Corona, haría declaraciones que marcarían una línea divisoria entre la política del Sr. Ruiz Zorrilla y la del mismo señor Martos.»

No hacen falta semejantes declaraciones: todos los españoles sabemos que hay, no sólo una línea divisoria, sino un barranco muy profundo, entre las aspiraciones del Sr. Ruiz Zorrilla y las del Sr. Martos.

Es decir, si las aspiraciones de ambos son iguales, el uno estorba al otro.

DISCULPAS.—Dice un periódico que varias reales órdenes de 1871 obligan á los regimientos de artillería á llevar

sus arzones con las correspondientes cargas siempre que salgan de los cuarteles.

Convengamos en ello.

¿Pero hay alguna real orden que oblique á los regimientos de artillería á correr más que al trote largo por las calles más céntricas de una población, cuando éstas se hallan henchidas de gente y aquéllos tienen sus arzones con las correspondientes cargas?

En cambio, en las Ordenanzas municipales de Madrid hay un artículo que prohíbe terminantemente, bajo la multa de 1 á 5 escudos, que los conductores de vehículos, de cualquiera clase que sean, lleven éstos á la carrera por las calles de la corte.

Resultado de la infracción de este artículo y de aquella imprudencia: la catástrofe del juéves.

CANDIDATOS.—El candidato probable para la comisión de presupuestos es el señor marqués de Cabra.

Algunos diputados creen que hay cierta incompatibilidad moral entre ese cargo y el de gobernador del Banco.

Nimiedades. En política son compatibles todos los títulos, empleos y honores que se puedan cazar.

Las luchas por la presidencia de la comisión de presupuestos son en la ocasión actual más extrañas que nunca.

Habría comisión.

Habría presidente.

Peró no habrá dictámen que discutir.

El cargo disputado es tan honorífico como inútil.

Lo que sucede es que la presidencia de la comisión de presupuestos se considera como un peldaño de la escalera que conduce al ministerio.

No es extraño que el Sr. Belda quiera poner el pié en este último escalón.

Peró en este caso ¿qué va á hacer el Sr. Gos-Gayón? Estremece el pensarlo.

DENUNCIA Á TIEMPO.—El fiscal de imprenta de Madrid denuncia los números de los periódicos mucho tiempo después de nacer, algunas veces cuando ya son creciditos.

Esto había sido causa de que se le dirigieran á la situación grandes censuras, pero todo tiene su compensación.

En Huesca no se aguarda á que el periódico nazca.

El *Diario* de aquella ciudad ha sufrido una denuncia por un número del que no se habían tirado todavía más que dos planas.

Esto va á abreviar notablemente los procedimientos.

Habría fiscal que denuncie los pensamientos del escritor.

Por el camino que señala la denuncia del *Diario de Huesca*, hemos de leer alguna vez estas dos noticias:

«En todo el año próximo piensa publicar un periódico el Sr. D. Fulano de Tal.

—Ha sido denunciado el periódico que D. Fulano de Tal piensa publicar dentro de un año.»

La ley de imprenta es mala, pero las adiciones de los fiscales son mucho peores.

ZELUS.—Dice un periódico que en Cartagena corre el rumor de que á las altas horas de la noche aparece en el cielo un fétoro entre cuatro luces y un cura sentado sobre él con un libro en la mano.

No es posible que se vea ni el fétoro, ni el cura, ni las luces; pero lo que sí se ve claramente en este negocio es la mano de algún neo.

Su fin particular tendrá la invención.

A alguien le costará el dinero.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

El Cairo (Egipto) 23.—El khedive se niega á abdicar. Ha dicho á los cónsules de Francia y de Inglaterra, que le pedían su abdicación, que fuesen á solicitarla del sultan de Turquía.

Constantinopla 23.—Se ha convocado un Consejo extraordinario para que los ministros examinen la petición de la abdicación del khedive de Egipto, presentada por Inglaterra y Francia. El sultan ha declarado que no estaba dispuesto á aceptar la petición de la abdicación del khedive. Los ministros del sultan, á excepción de Osman-baja, son favorables á la abdicación, pero no se ha resuelto nada todavía.

Ajaccio (Córcega) 22.—En las elecciones verificadas hoy en esta ciudad, ha sido elegido senador el Sr. Pietri, antiguo prefecto de policía durante el imperio, por 255 votos contra 227 que ha obtenido el candidato republicano Sr. Tomasi.

Aleandría (Egipto) 22.—Se asegura que los cónsules de Alemania y Austria han partido para el Cairo, con objeto de exigir la abdicación al khedive.

Chislehurst 23.—La exemperatriz Eugenia ha pasado la noche en una tranquilidad relativamente grande. Los médicos aseguran que su estado no ofrece peligro alguno, habiendo desaparecido por completo los temores de una perturbación mental. Han terminado los desmayos y la opresión al corazón, que tanto alarmaban ayer. La fiebre ha desaparecido casi por completo, habiendo tomado anoche un ligero aliento. Continúa muy abatida llorando constantemente, pero no hay temor alguno respecto de su salud.

Londres 23.—El periódico, el *Morning Post* propone que se erija una estatua al príncipe Luis Napoleón, que fué víctima de los zulús, al combatir en favor de Inglaterra.

El Cairo 23.—Setecientos cincuenta sheiks (jefes) pidieron que el khedive de Egipto no abdicase.

Berlin 23.—El príncipe Gortschakoff ha pasado por esta corte, sin visitar al príncipe de Bismarck. Se cree que hay cierta frialdad entre estos dos personajes.

Paris 23.—Diferentes potencias se han adherido á la petición de Francia á Inglaterra relativa á la abdicación del khedive de Egipto, prometiendo apoyarla en sus peticiones.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena impuesta á Pascual Hermida por la audiencia de la Coruña en causa por el delito de homicidio.

—Otro indultando á Francisco Lozano del resto de la pena que le fué impuesta por la audiencia de Sevilla en causa por el delito de contrabando.

Fomento.—Real orden dando las gracias á la diputación provincial de Zamora por haber elerado á 3.000 pesetas anuales el sueldo de los profesores del instituto de aquella ciudad.

Se han presentado en la administración económica de Valencia facturas falsas de los recibos del empréstito.

Ya lo hemos dicho: fraudes y falsificaciones es fruta que abunda en este bendito País.

Ha salido del puerto de Cádiz para los de Santa Cruz de Tenerife y Fernando Poo la goleta de guerra española *Prosperidad*.

Ayer se cometió un robo en una casa de la plaza del Progreso, llevándose los rateros varias alhajas de valor.

Es tan deplorable, dice *El Globo*, el estado de algunos ómnibus que conducen gente á los toros, que ayer tarde al concluir la corrida, y en el corto trayecto que media entre la Plaza y la que fué puerta de Alcalá, vimos romperse tres de aquéllos, con peligro de los individuos que los ocupaban.

Y es tan deplorable, dice la GACETA UNIVERSAL, el estado de la carretera, precisamente en ese corto trayecto, que ayer mismo, según se nos dice, volcaron nada menos que seis carruajes, dos de ellos particulares.

¿La autoridad no conoce esos dos estados deplorables, el de los ómnibus y el de la carretera?

Ayer llegó á Palma de Mallorca el vapor *Alerta*, después de haber tendido al cable telegráfico con Ibiza.

Los secretarios de la Academia de Jurisprudencia han recibido la renuncia del cargo de presidente, presentada por don Manuel Silveira.

Ayer mañana, en la plaza de la Cebada, después de haber terminado, al parecer, amistosamente una pequeña disputa entre dos hombres, uno de ellos volvió á los pocos momentos en busca de su contrincante, asestandole una terrible cuchillada por la espalda, dejándole gravemente herido.

El agresor fué capturado.

Anuncia un periódico que el Ayuntamiento de Madrid ha aceptado la proposición presentada por D. Jenaro Milan Mouton para montar el servicio de líneas eléctricas de la Puerta del Sol. El día próximo se dará cuenta en sesión del ya presado proyecto.

Dice un periódico que el Banco de España ha dispuesto se tengan diariamente en la caja de valores 80.000 duros en billetes de la última emisión...

La sala de vacaciones de la Audiencia de Madrid ha quedado constituida en la forma siguiente: presidente, Sr. Gonzalez...

El vapor inglés Clyde se ha perdido en la isla Dyer, cerca de Danjer. La tropa de transporte fué trasladada al Tamar.

El martes último ocurrió en Besalú una sensible desgracia. Al destapar el dueño de la fábrica de cerillas que existe en dicho pueblo un bote de fósforo...

Es posible que á fin de mes cese en su publicación alguno de los 11 periódicos democráticos que van la luz en Madrid.

El representante del imperio chino conferenció anteaayer con el ministro de Estado, aproposito de los asuntos pendientes entre ambos países.

En muy poco tiempo han sido robadas veinte iglesias en la provincia de Santander. Se supone que hay una partida de ladrones especialistas dedicados á esta clase de suqueos.

Uno de estos últimos días ha sido gravemente herido por su esposa y un individuo con quien ella sostenia relaciones amorosas un vecino de Andran (Guipúzcoa). Los criminales aprovecharon para consumar su atentado...

En Barcelona, dos jóvenes estudiantes que recibieron en los exámenes de prueba de curso la calificación de suspensos, bochornosa nota que sienta mal á un alumno que durante el curso no han cumplido con sus deberes...

Se ha presentado la langosta en proporciones alarmantes en la venta del Alcazar (Zamora). El insecto ha cubierto por completo las paredes del caserío, ocasionando un verdadero conflicto á sus moradores.

Dice la Gaceta de Cataluña que el capitán general de aquel distrito no se ha conformado con la sentencia del consejo de guerra de Tortosa, en que se imponía pena al secretario de Mas de Barberá...

Los ayuntamientos de Gracia, Sans, Sarriá, Las Cortes, San Gervasio, Horta, San Andrés de Palomar y San Martín de Provençales han elevado al Gobierno de S. M. una exposición en contra de la agrupación de dichos pueblos á la ciudad de Barcelona.

El día 16 del actual ocurrió en Gujara Sierra (Granada) una lamentable desgracia. Cierta joven de la familia del secretario jugando con una hermana suya, le disparó inocentemente un tiro de escopeta...

El día 1.º de Julio se verificará en Ocaña un simulacro, con cuyo objeto se concentrarán las tropas del distrito. El capitán general de Galicia, Sr. Sanchez Bregua, dirigirá las maniobras.

Un médico sajón, el doctor Mire, ha inventado un aparato para alumbrar el interior del cuerpo humano. Este aparato ha sido fabricado recientemente por el señor Leiter, fabricante de instrumentos de cirugía de Viena.

La iluminación se produce por medio del platino, puesto incandescente por una corriente galvánica. El aparato está provisto por un conductor hidráulico de corriente constante. Este instrumento permite alumbrar el interior del estómago, de la haringe y del esófago.

De El Globo: Dice un colega que por los alrededores de Manresa y Centelles se han visto grupos sospechosos de gente armada.

En el Consejo de ministros celebrado hoy no se ha tratado de la combinación de gobernadores, que afecta, según se dice, á las provincias de Alicante, Valencia, Badajoz, Huelva y Castellon de la Plana.

Afirman varios periódicos que la conocida actriz doña María Rodríguez ha fallecido en Buenos-Aires, víctima de una penosa enfermedad. Lo sentimos.

En una taberna de la calle del Leon le robaron ayer á un artesano el reloj que llevaba. Parece ser que el tabernero se apoderó del ladrón, poniéndole á disposición de la autoridad.

También le fué robado el reloj á otro caballero al bajarse del tranvía frente á la Cibeles. El ratero, sorprendido, echó á correr, arrojando en la huida el reloj que habia robado. Como recompensa de este hecho, le fué propinada una buena paliza...

Probablemente el domingo próximo pasarán el día juntos en una preciosa casa del Escorial los señores Cánovas del Castillo, Sagasta y Castelar.

Los jefes y oficiales de reemplazo en esta capital, se han reunido á las once de la mañana de hoy en el Gobierno militar, á fin de elegir habilitado para el próximo año económico.

En los días 25, 28 y 30 del corriente y 1.º del próximo, se verificarán en la dirección de la Denda las subastas para la adjudicación de títulos del 3 por 100.

Ha llegado á Madrid y ha solicitado una audiencia de S. M. el Rey el padre Fich, secretario que fué del emperador Maximiliano.

Ha fondeado en Barcelona la escuadra de instrucción, compuesta de las fragatas Numancia, Blanca y Tornado.

Los estados febriles han experimentado algun aumento en el último periodo hebdomadario, según El Siglo Médico; los de carácter palúdico francamente intermitentes ó de naturaleza larvada, siguen presentándose, así como los gástricos y los catarrales, con alguna tendencia á las complicaciones atáxicas y adinámicas.

En la casa de socorro del distrito de la Audiencia fué ayer curado un sujeto que en rifa con otro en la calle de Zaragoza recibió una gran puñalada en la ingle derecha. El autor no fué habido.

La Real Familia saldrá el miércoles próximo para el Escorial, con objeto de asistir á las exequias que por el eterno descanso de la Reina Mercedes, se celebrarán en la iglesia del monasterio.

La Sociedad Económica Matritense ha acordado prorogar hasta fin del año corriente el plazo de presentación de Memorias, artículos, etc., en contestación á la circular que acerca del bandederismo y de los medios de combatirlo se publicó por la Sociedad en 27 de Junio de 1873.

De La Correspondencia: Refiere un periódico que en la casa-galera de Alcañá de Henares se sublevaron noches pasadas las reclusas, que en número de 90 próximamente residen en aquel establecimiento, negándose á recibir el pan que se les suministraba de mala calidad. No terminado el alboroto, apesar de las observaciones que les hizo el jefe del establecimiento, tuvo que intervenir la guardia civil, haciendo algunos disparos que por fortuna no ocasionaron desgracia á personas, consiguiéndose por este medio el restablecimiento del orden.

El día 15 del actual, un rayo cayó á un niño de ocho años que en compañía de su padre se hallaba apacentando ganado en la montaña de Espinabell, termino en el de Molló.

S. M. el Rey, acompañado del señor duque de Sexto, asistió ayer á la conferencia agrícola celebrada en el anfiteatro del Conservatorio de Artes, y tomó asiento en los bancos de los alumnos, con sus señas dignas de todo elogio.

El Sr. D. Leandro de Blas, catedrático de la Escuela de Veterinaria, encargado de dar la conferencia, desarrolló el tema referente al cultivo de raices y tuberculos, recibiendo al terminar grandes muestras de aprobación.

Parece que el alcalde de Oriente ha podido al gobernador de Alicante alguna fuerza de la guardia civil, por temer se altere el orden en aquel pueblo á causa de diferencias surgidas sobre la distribución de aguas, queriendo años que se cumplan estrictamente las ordenanzas del riego, y otros que, dada la escasez de agua que se yene sufriendo, se esteblezca el riego por horas.

Segun dice La Correspondencia, es ya oficial que está nombrado ministro de Portugal en Madrid el conde de Casal Rivero.

El mismo periódico dice que tan pronto como se establezca el servicio directo de Madrid á Badajoz, que será el 1.º de Julio, saldrá para Lisboa el conde de Casa-Velencia, á encargarse de la legación de España en aquella corte.

Ayer á las once de la mañana se dignó S. M. el Rey visitar el palacio de la plaza de Santa Cruz, donde está establecido el ministerio de Ultramar. S. M. iba acompañado del señor marqués de Alcañices, y fué recibido por los Sras. Albacete y Cisneros, ministro y subsecretario del mismo ministerio.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 32 de la ley de Sanidad, las procedencias de la isla de Cuba son sometidas todos los años en nuestros puertos, desde primero de Mayo á 30 de Setiembre, á la cuarentena reglamentaria en lazareto sucio; y la dirección general del ramo ha recordado á los gobernadores de las provincias marítimas este precepto de la ley para su más exacto cumplimiento.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 945 875 reales por 1.725 imposiciones, y se han satisfecho durante los días 20, 21 y 22, 721.738 reales á solicitud de 369 imponentes.

Estado del tiempo, según El Liberal: «La depresión anunciada ha llegado á Irlanda y Escocia, y amenaza caer sobre las costas Noroeste de Europa. Bajo su influencia ha aumentado la temperatura, y disminuido la presión en la Península. Una depresión secundaria pasa por Sevilla, Terner, Soria, Bilbao y San Sebastian, y otra más considerable pasa por la Coruña. Aumentan, pues, las probabilidades de lluvia. Vientos generales del Norte y del Oeste.»

Hay algunos señores, como los señores Pranderast y Doriga, que reúnen todas las condiciones legales, y sin embargo, la comisión no aprueba sus actas y propone su admisión, porque espera que esté aprobado el proyecto que dispensa de ciertas condiciones á los que no las tienen.

El obispo de Málaga ha confirmado en sus cargos al gobernador eclesiástico y provisor Sr. Calvente Salazar, y á los demás individuos que desempeñaban la administración diocesana.

Un hecho trágico sucedió hace algunos días en Cervia, en un espectáculo en que tomó parte Carlos Roggiere, por sobrenombre el Hombre cañón. Estaba colocado sobre un caballete de madera el cañón, cuando Carlos iba á tomarlo para empezar sus dificultosísimos ejercicios; pero escarpándose de las manos se cayó de boca al suelo.

El hecho es que el fuerte golpe hizo disparar el cañón, y como no pudiese salir el tiro por estar pegado al suelo la boca de aquél, reventó el arma, poniendo al infeliz Carlos en un estado horrible. Fuele arrancada la nariz, el rostro horriblemente desfigurado, fracturada la espalda y la pierna izquierda, á consecuencia de lo cual pocos momentos después murió. Este funesto acontecimiento causó gran consternación al numeroso público que asistía al espectáculo. Sin embargo de que los fragmentos del cañón fueron arrojados á gran distancia, no hubo que lamentar otra desgracia que una leve herida causada á uno de los espectadores.

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de ministros de costumbre bajo la presidencia de S. M. el Rey. En dicho Consejo se ha dado cuenta de los asuntos pendientes de resolución y de la política en general. El señor ministro de la Guerra ha dado lectura de dos proyectos de ley, uno fijando las fuerzas para el próximo año económico, y otro acerca de la escuela de reserva del Estado mayor general del ejército.

El ministro de Fomento ha dado cuenta también del proyecto de ley sobre el ferrocarril del Noroeste, y finalmente de los detalles que el Gobierno ha recibido de la inesperada y sentida muerte del joven expinero imperial.

La Correspondencia de anoche cuenta á sus lectores de un suceso nuevo para nuestro colega, pero no para los que frecuentan el salón de conferencias. Nos referimos al suceso en que dice que durante el día de ayer se ocupaban los políticos de una cuestión habida entre dos exministros revolucionarios de la misma procedencia.

Dicha cuestión, que no ha tenido importancia alguna, quedó terminada satisfactoriamente á las veinticuatro horas, pues nació de haber interpretado torcidamente uno de los exministros frases verdaderas en el seno de la amistad de un íntimo amigo, el otro exministro, jefe del partido á que ambos señores pertenecen.

El senador constitucional Sr. Pelayo Cuesta combatió en la alta Cámara el proyecto de ley dispensando á los senadores electos por la isla de Cuba de las condiciones señaladas en el art. 22 de la Constitución.

A las dos de la tarde, hora en que ha dado comienzo la sesión de hoy del Congreso, la concurrencia de señores diputados era muy escasa.

Ayer se celebró en el Colegio nacional de sordo-mudos el acto de la distribución de premios á los alumnos de dicho establecimiento que han merecido tan honrosa distinción, siendo presidido por el comisario regio D. Francisco de Paula Marquez.

El profesor D. Antoxio Hernandez leyó un discurso alusivo al objeto. Desde el día 25 al 29 hay exposición de labores, y se permitirá la entrada á las personas que deseen visitar dicho establecimiento.

Mañana debe llegar á Madrid el capitán general de Cataluña, Sr. Pranderast, con objeto de tomar asiento en la alta Cámara.

Esta tarde se han reunido en el Senado las comisiones que entienden en el proyecto de ley de minas y de corrección de estilo.

Con motivo de los cumpleaños de la infanta doña Paz, hoy ha vestido de gala la Corte.

Por la línea del Norte han llegado hoy á Madrid los señores Aldama y Gueroia.

Hoy se ha reunido en pleno el Consejo Supremo de la Guerra, para continuar la discusión de las bases del proyecto de ley sobre reformas del Código militar.

El señor marqués de Veragua ha salido para Andalucía.

En el tren-correo de Zaragoza han llegado á esta capital el banquero D. Ignacio Sabater y el brigadier Sr. García Reina.

Esta tarde se han reunido en el salón de presupuestos del Congreso los senadores y diputados de las provincias de Castellon, Valencia, Alicante y Murcia, tratándose de los medios que puedan ponerse en práctica para remediar la sequía que affige á dichas provincias.

A la hora de cerrar esta edición continuaban reunidos dichos señores. Esta tarde á la una ha recibido S. M. el Rey la comisión del Senado encargada de poner en sus manos la contestación al discurso de la Corona.

Dicha comisión ha ido á Palacio en los coches del Senado, y entre sus individuos hemos visto á los generales Valmazada y Moltó. Terminado el acto, S. M. el Rey ha conferenciado particularmente con los individuos de dicha comisión.

El general Lacy ocupará la plaza de segundo jefe del cuerpo de Alabarderos.

Congreso.

Abierta la sesión de hoy á las dos, se lee y aprueba el acta de la anterior. Puesto á discusión el voto particular del Sr. Capdepon sobre el acta de Gandesa, lo impugna el Sr. Bosch.

En el voto se pide á la Cámara que anule la elección de Gandesa por incapacidad del Sr. Ferrer, diputado electo. El Sr. Bosch se esfuerza en demostrar que el Sr. Ferrer, aunque juez municipal en uno de los pueblos del distrito, ha tenido votos bastantes para que, aun descontados los de esta localidad, le queden suficientes para sentarse en el Congreso. El Sr. Capdepon contesta á la hora de cerrar este alcance.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 24.—La Natividad de San Juan Bautista. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Juan y Santiago, donde se celebrará la fiesta del Santísimo Sacramento y del santo Precursor, y por la tarde completas y procesion de reserva. En el oratorio del Caballero de Gracia continúa la novena á Jesús Sacramentado, y las del Sagrado Corazón de Jesús en las Trinitarias, Loreto y en el Hospital del Carmen. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Austria ó en San Millán, 6ta de la Paz en San Isidro.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Pagos.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 24 de Junio, de diez á dos de la tarde, los pagos que á continuación se expresan. Intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera feria del 80 por 100 de propios.—Primera y segunda semestres de 1873.—Bolsas 101 á 145 de sorteo. Y el día 25, á la misma hora, los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primero y segundo semestres de 1873.—Bolsas 116 á 125 de sorteo. Pagos al portador amortizados.—Sorteo de 2 de Junio de 1874, factura número 522 y otros depósitos presentados á señalamiento hasta la fecha. Resguardos al portador no depositados.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro.—A las nueve.—Otra casa, con dos actos.—A las once.—La comedia nueva ó el café.—A las once.—DONCE ALFONSO.—(Locuras madrileñas).—A las once.—Canto de ángeles.—Hermanos García.—Balle.—Prestitidugacion. Teatro de la Cruz.—A las nueve.—A las once.—Un hombre de posición.—El marido por los cabellos.—Balle.—El suicidio de Alcañices.—Balle.—Integridad por la banda de ingenieros.—Fuegos artificiales. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran función, en la que trabajarán los principales artistas y la compañía americana china, dirigida por el eminente artista chino caballero Tacu Arr-Hee.

METEOLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 29.º, y á las nueve de la noche de 22.º. El día 22 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 16.8, en Bilbao 16.9, en Oviedo 15.4, en la Coruña 19.0, en Sevilla 30.0, en Granada 23.0, en Cartagena 25.0, en Alicante 29.0, en Murcia 29.4, en Valencia 26.4, en Palma 30.0, en Barcelona 22.4, en Teruel 22.4, en Zaragoza 24.0, en Soria 18.2, en Burgos 14.7, en Valladolid 16.6, en Salamanca 19.6, en Ciudad-Real 26.0, en Alabaeta 27.5, en Lisboa 11.8.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para consumo público 152 vacas, 57 carneros, 760 corderos, 55 terneros, 60 cabritos, 146 ovejas. Total de reses, 1.146. Su peso en libras, 35 378. En los mercados se vendió la carne de vaca á 1.60 pesetas kililo el carnero, á 1.40 el cordero, á 1.50 el tocino añejo, de 1.85 á 1.90; el jamon de 2.80 á 4.05; los garbanzos, de 0.63 á 1.54; el arroz, de 0.65 á 0.80; las patatas, de 0.28 á 0.34; el habon de 1.05 á 1.30; el pan, de 0.47 á 0.57; el aceite de 0.50 á 0.50 la libra; el vino, de 0.23 á 0.57 el cuartillo; el carbon vegetal, á 2.75 la arroba; el mineral á 1.25; el cok, á 1.00 ídem. Los productos recaudados ayer, por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 42 618 pesetas 22 céntimos.

BOLSA DEL DIA 23 DE JUNIO.

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Ultimo precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Denda amortizable con interes 5%, Billetes hipotecarios del B. de E. 2.º, etc.

Ilustracion popular.

Ciencias.

LAS TRICHINAS.

Y LOS EFECTOS QUE EN EL HOMBRE PRODUCE SU INGESTION.

El parásito conocido con el nombre de trichina, y estudiado hoy detenidamente a causa de los efectos que produce en el organismo del hombre, ha sido colocado por los naturalistas en el orden de los nematodos con el nombre de trichina-spiralis, nombre formado de dos palabras griegas, tris, que significa cabello, y spiralis, que significa espiral, debiendo esta denominación á su tenacidad y á la circunscricion de encontrarse arrollado en espiral.

En los ligeros apuntes que á continuacion verá el lector, sólo tratamos de describir este entozooario indicando las fases de su desarrollo y los efectos que produce su ingestion en el organismo del hombre, no siendo nuestro objeto ocuparnos del tratamiento de la trichinosis ni mucho menos de su profilaxia, que, como asunto correspondiente á la higiena pública, sería digno de un trabajo especial, y el que hacemos á seguida sólo es debido á la curiosidad que nos ha inspirado el estudio de las trichinas á causa de la presentacion en Córdoba de algunos cerdos atacados por ella.

El Dr. De Witt se ha ocupado extensamente del estudio de las trichinas, y las ha descrito con minuciosidad en todas las fases de su desarrollo. Este puede considerarse dividido en tres periodos: el embriionario, el de larva y el que pudiéramos llamar de reproduccion. Describiremos primeramente su constitucion anatómica, para ocuparnos despues de su vida de entozooario, de la marcha que sigue en el organismo del animal en que habita, del sitio que elige para su morada, y por último del modo de reproducirse.

Las trichinas en su período embrionario solamente se componen de una delgada cubierta cilindrica en la que no se descubren los elementos de su organizacion, y la cual encierra una materia granulosa que tiene alguna semejanza con el vitellus. Esta textura es la que conserva la trichina durante su período de emigracion desde el sitio donde nace hasta el lugar donde ha de pasar el segundo período de su vida, y en donde tambien adquiere gran desarrollo en su organismo. Una vez fijada la trichina en el lugar donde debe habitar, prontamente aumenta su cuerpo en proporciones, y toda sus órganos se en-

sanchan hasta tomar su volumen definitivo. La cubierta exterior nada varia en su organizacion, y puede decirse que el aparato digestivo es el que predomina en este periodo de su vida.

En este periodo no conserva la trichina su forma exterior primitiva, sino que se ensancha su extremidad posterior y termina en una superficie truncada donde se percibe el ano. La boca se encuentra en la extremidad más delgada y es difícil de reconocer.

El último periodo, en que por circunstancias extraordinarias la trichina sale del lugar donde vive, para volver al punto de su nacimiento, si bien no en el mismo animal, es el que se distingue por adquirir los órganos que hasta ahora no posea, los sexuales. La existencia de estos órganos solamente en este periodo, no es la opinion unánime de los naturalistas; en una nota dirigida á la Sociedad de Biología, de Paris, el Sr. Ordoñez dice haber podido comprobar en la trichina en estado de larva la existencia de los órganos genitales; pero no es ésta la opinion generalmente seguida, y la mayor parte de los autores convienen en que este helmineto no adquiere los órganos de la reproducción sino en la última época de su vida.

Son sumamente pequeñas las dimensiones de las trichinas en las diferentes fases de su desarrollo; el embrión sólo tiene longitud 0.12 milímetros, 0.007 de milímetro el grosor de su parte media, y 0.003 en las inmediaciones de la boca. La larva tiene 1 milímetro de largo y 0.04 de grueso. Estas dimensiones medias de las trichinas no son aplicables á los dos sexos; el macho es más pequeño que la hembra, y hasta su forma varia algun tanto, pues su extremidad posterior está provista de dos pequeños apéndices, entre los cuales se encuentran los órganos de la

generacion. En la hembra pueden percibirse al traves de los tegumentos los huecillos de microscópicas dimensiones.

Una vez descrita á grandes rasgos la constitucion anatómica de las trichinas en los diferentes periodos de su evolucion, pasamos á apuntar, ligeramente tambien, la fisiología de este parásito en el interior de los animales en que habita. Tomando por punto de partida su primera edad, desde su nacimiento hasta llegar al estado de larva, periodo que hemos llamado embrionario, diremos que la trichina nace en el estómago del hombre y de algunos otros mamíferos; libre en esta cavidad y vagando libremente por ella, su diminuta organizacion le da aptitud para perforar las paredes estomacales y abrirse paso al traves de los diferentes tejidos hasta llegar al muscular, en cuyo sitio busca una fibrilla, alrededor de la cual se arrolla para pasar allí el segundo periodo de su vida.

Una vez arrollada la trichina en la fibra muscular que ha elegido para su mansion, asegura más aún en este sitio su existencia, formándose una cubierta protectora, dentro de la cual vive encerrada y en donde ha de morir si alguna circunstancia no la hace salir fuera de su cubierta y encontrarse en el estómago de otro animal.

Esta capa de que se revisten las trichinas en su periodo de larvas, tiene una forma quística y no está aún bien determinada su constitucion, pues mientras Virchow asegura que se compone de diferentes capas inseparables, Bristowe y algunos otros sostienen que su organizacion es sencilla.

Por lo que dejamos dicho se infiere que el periodo embrionario de la trichina no dura sino en tanto que hace su emigracion á la fibra muscular; una vez en este lugar pasa al estado de larva, y aquí es donde crece repentinamente, adquiriendo los órganos correspondientes á este periodo y que ya dejamos descritos. Una vez verificada la emigracion, alcanzado su desarrollo, ya protegida por su cubierta y en condiciones de vida, la trichina pasa su existencia formando su aplanada espiral alrededor de su fibra muscular y en donde debe morir sin aspirar á reproducirse, si

este músculo en que vive no es ingerido en el estómago de otro animal.

Si esto se verifica, si la trichina, dentro de su cubierta quística y sin haber sido alterada por el calor ni otras circunstancias que puedan hacerle variar sus condiciones de vitalidad, pasa al tubo digestivo de algun animal; una vez en su estómago, sitio donde tuvo lugar su nacimiento, adquiere condiciones para llenar la última mision que le está encomendada, la de reproducirse.

El quiste de la trichina, en contacto con los jugos gástricos, es disuelto por éstos, y privado el animal de la cubierta que le encerraba, libre en la cavidad del estómago, adquiere con prontitud los órganos de la generacion, distinguiéndose los sexos con perfecta claridad. Una vez fecundada la hembra, da nacimiento á infinitud de pequeños, dispuestos prontamente á emigrar al tejido muscular.

Para completar el plan trazado en este pequeño artículo, y despues de haber historiado la anatomia y la fisiología de la trichina, sólo resta tratar de la relacion que este parásito tiene con el hombre, es decir, los efectos que en él produce cuando ha tenido la desgracia de que por haber comido carnes trichinadas se encuentren en su estómago. El conjunto de síntomas que este accidente produce se conoce con el nombre de trichinosis.

Nunca he tenido ocasion de observar por mí mismo esta afeccion, y para describirla sólo me ceñiré á lo que de ella dicen los autores. Entre los que he leído, para formarme idea de esta rara enfermedad, en ninguno he encontrado tanta copia de datos como en un curioso opúsculo debido al Sr. Suarez, en el que describe con minuciosa precision una epidemia observada en Villar del Arzobispo, pueblo pequeño de la provincia de Valencia. En esta epidemia hubo veintiocho atacados de trichinosis, de los cuales murieron seis, y estos casos, descritos por el señor Suarez, son tenidos por él como los primeros de trichinosis comprobados con exactitud en España.

Segun Niemeyer, á Zenker es debida la gloria del descubrimiento de la trichinosis, hecho en 1860; desde esta época las autopsias y observaciones que de este

mal se vienen haciendo dan la certeza de que las vías digestivas, y sobre todo la fibra muscular, es la lesion anatómica que caracteriza esta afeccion. El tejido intersticial del músculo se encuentra inflamado, y los caracteres de esta inflamacion sólo son perceptibles al microscopio, pues á simple vista sólo se percibe unas ligeras estrías rojizas. La fibra muscular se encuentra, segun aseguran los autores, reducida á un detritus de aspecto granuloso. La superficie intestinal rara vez presenta lesiones de consideracion, y sólo su membrana mucosa es en la que suelen encontrarse vestigios de una inflamacion catarral, debida sin duda á la excitacion que en ella han producido las trichinas. Se refieren lesiones variables en otras visceras, pero la inconstancia de estos accidentes nos hacen desistir de su descripcion.

Los síntomas que acompañan á estas lesiones han sido divididos por el historiador de la epidemia de Villar del Arzobispo en tres periodos de duracion bastante diferentes: para el primero se considera su maximum ocho dias; siendo sus síntomas principales el vómito y la diarrea; estos dos síntomas los discute severamente Niemeyer, que atribuye á la invasion de la trichinosis una forma más insidiosa, y sólo concede este comienzo del mal cuando es considerable el número de trichinas ingeridas, que al excitar violentamente el estómago producen el vómito, y consiguientemente en los intestinos la diarrea. De cólera trichinoso calificó este autor esta forma de la afeccion que nos ocupa, porque algunas veces se unen á los síntomas referidos calambres intensos en las extremidades. El segundo periodo está caracterizado por ser el de más duracion y por presentar los síntomas más graves, siendo éstos la fiebre y la localizacion de los entozoarios en los diferentes músculos, produciendo variados accidentes, segun el lugar invadido. Así es que cuando los músculos intercostales son los atacados por el helmineto, el enfermo sufre en sus funciones. Respectivamente se presentan el trismo y la afonía, segun sean invadidos los músculos de las mandíbulas ó de la laringe.

El tercer periodo de la trichinosis pu-

diera llamarse de convalecencia, pues la gradual desaparicion de los síntomas es lo que únicamente le caracteriza.

Esta convalecencia se obtiene al cabo de un periodo bastante largo, rara vez empieza ántes de los cuarenta ó cincuenta dias, y suele durar algunos meses; las extremidades inferiores quedan generalmente edematosas por espacio de algun tiempo, y estos edemas suelen acompañarse de dolores vagos en los principales músculos.

Tales son, sumariamente expuestos, los principales hechos que caracterizan las trichinas y los desastres que éstas producen en el organismo del hombre. No pretendemos haber desentrañado todo cuanto el estudio de este parásito puede dar de sí, y hemos eludido muchas cuestiones, bien del orden puramente especulativo, ó bien del orden práctico, que de este estudio naturalmente se deducen; pero el tratar de esas cuestiones con la extension y el detenimiento que merecen sería salirse mucho del modesto plan que me propuse para la redaccion de este artículo.

J. AMO

Revista de Ciencias Médicas. Vida práctica.

PENSAMIENTO.—En los años del género humano es menester volver á refundir muchos capítulos escritos con ligereza ó poca reflexion.—Matter.

RECETA.—Almibar de grosella.—Seis libras de grosella, media de cerezas agrias, media de frambuesas y media de azúcar blanco; á las grosellas se les quita los pinchos y á las cerezas los huesos; todo se exprime muy bien, y despues se deja reposar en una vasija por espacio de veinticuatro horas. Se pasa y cuece el azúcar, se añade el jugo, y despues de moverlo y darle un hervor, se envasija.

Pasatiempo.

CHARADA.—Es primera una vocal, la segunda conjuncion, terciá, adverbio; en conclusion, es el todo un animal.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. RE-CE-TA.

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintorerías, 3.

Toros.

Novena corrida de abono, celebrada en la Plaza de Madrid el día 22 de Junio de 1879, bajo la presidencia del Sr. D. Lucio Morales.

Y llegó el domingo por la tarde. Y la calle de Alcalá se convirtió en un laboratorio. Y los coches, los omnibus y las tartanas se llenaron de gente. Y desde Torneo hasta Santa Coloma, todos se dirigieron á la Plaza de toros. Y yo, despues de mil empujones y codazos, pude sentarme en uno de los tranvías que recorren el trayecto que media desde la Puerta del Sol al barrio de Salamanca. Y ojalá nunca me hubiera sentado! Porque, por sentarme, estuve tan cargado durante un cuarto de hora, lo ménos, cuando me acordé lo heber estado en toda mi vida. Y eso que, en ocasiones, lo he estado mucho. Calculen ustedes que he conocido y conocido á casi todos los hombres que han figurado en política desde el año de 1865 hasta el de 1878. Conque calculando esto sólo, y teniendo en cuenta que á mí me cargan las apatías y los cambios de opinion, comprenderán ustedes lo cargado que estaré con la mayor parte de los hombres públicos. Pero yo no me habia cargado nunca con las mujeres; hasta el domingo por la tarde. El coche en que pude acomodarme, empezó á recorrer su via. Ibanos ocho pasajeros en nuestros asientos y en cada una de las bandes, y seis en cada una de las plataformas, ademas del conductor en una y el cobrador en otra. El número estaba completo, al parecer. Todos nos habiamos colocado del mejor modo posible. Y pasábamos por delante del Saizo. El timbre, con que el cobrador avisa para que el vehículo se detenga, sonó. Ninguna viajero se movió. Señal evidente de que ninguno pensaba apearse. Pero, en cambio, montaron cinco mozas de ropa y rasga, con mucho vestido de cola y mucho pañuelo á la cabeza; las cuales, sin más cumplimientos, se metieron en el interior del carruaje, atropellando por todo. Ellas, como los asistentes estaban ocupados, tuvieron que permanecer de pie. Una se cansó enseguida de esta postura. Y eso que no sé yo si era más cómodo en aquel momento estar de pie, ó hacer el viaje sentado.

«Oiga usted, el de las antiparras, ¿ignoste correrse? me dijo la impaciente, que tenía más bigotes que un general carlista y más anchuras que otro general moderado.—¿Hacia qué lado, prendá?—e repliqué.—¿Pas misie, cociaguá ó cociallí, como se quiere.—Pero si no hay sitio, si no puedo verme...» El tranvía dió entonces una de esas sacudidas bruscas que son tan frecuentes en el de que me ocupó, y aquellos señores se sentó en mis rodillas. Y habíase un calor de 35 sobre cero. Y pasaba más que pesaba todos los huesos de Antequera en la mente del ministro de la Gobernacion. «Ustedesígnite, bi! buceó la chula; pero

yo me mareo en el tren no yendo bien asentá.—¡Cristal! Si me va usted á quebrar las pantorrillas! —¡Vaya hombre, que no le dé á usted tan fuerte! Pos ni que estuviera usted tan flaco como el presidente de la Deputacion ó fua usted tan chiquitín como el alcaide; Si púese usted un menistro por lo gordo.» Yo sudaba cada gota como un melon. Llegamos á la Cibales. Dos caballeros, entre los cuales iba mi humilde persona, se levantaron y se apearon. Y como por asalto, aquellas señoras, vamos al decir, se colocaron en esta forma: una á cada lado mia; sobre las rodillas de éstas otras dos; y la restante de pie enfrente de mí. Había salido de Málaga y había entrado en Malagon. Iba prensado, sin movimiento, sin poder siquiera llevar la mano al bolsillo de la levita para sacar el pañuelo y limpiar el sudor que corría por mi frente. Estaba como el general, entre D. Pao y D. Antonio. ¡Qué situación la mía! Y el coche, á todo esto, caminaba con la velocidad de una carreta. «¿Sibuste queda tanta? me interrogó la que estaba de pie, inclinándose hacia mí y apartando con desparpajo el pañuelo de Manila que cubría su garganta.—Matán los de siempre: Frasuelo, Felipe Angel.—¿Y de quién es el ganado?—Del del último domingo: de D. Rafael Lafite, de Sevilla.—¿Pues diga usted, ¿no hay en la tierra toros?—Sí; pero son mansos y no pegan.—¿Pues los duques me pegan á mí que no son duques, ni los de D. Félix, ni los de D. Vicente, ni los Hernandez, ni los Aleas, ni los Bañuelos, ni...—¿Es usted gamadera?—Miste, yo no tengo gana; pero me gano lo que necesito sin sacar de los cuernos, como hacen muchos.—Pero á usted le gustan los pitones.—¡Hombre, á mí lo que me pata son los toros de empuje y los toreros barbís, y los gachós que no habíjelan jináma.—Do modo que esta tarde estará usted al pelo.—Le diré á usted: respeto á Salvoar y á Celipe sí; pero en loante al Angel, no me está haciendo ni en estos dias.—No será porque el domingo pasado no estuvo en su primer hecho un maestro.—¿Y usted, ¿razón le pasó con estilo; pero al meter el brazo se salió de la suerte.—Es decir, que á usted le gusta que los hombres se vayan al toro por derecho.—Caballito, como á las mujeres.—De modo que usted habíen muleta no le llama á usted la atención.—¿Vaya si me la llama, hombre! Pasa un día lo que yo necesito, lo primero es meter la seracá pa llevarse. Y diga usted, ¿no le gusta?—Paco Calderon y Pepe Puente.—¿Y usted?—Es ése el que yomamos á...—¿Digo que si tiene varios apellidos.—Vaya, ¿pa ser un pueblo! Si pica méno que un desgracia de don Emilio! ¿Y subiste como está el Armilla?—Dícan que usted me mejor.—¿Y zante tuvo la coija? que yo no sé, ¿por qué?—Ya te lo contaré yo luego, contestó la que iba á mi derecha, refunfuñando un poco. Después llegamos á la calle de Serrano; mis interlocutoras se apearon, por mi fortuna, y yo continué hasta la casa de un amigo, que me esperaba para irnos juntos á la corrida. Cuando me vió, se quedó asustado; para-

cia que mi traje y mi persona los habian sacado del río. Como que habiamos ido en el tranvía veinte y cinco individuos!

«¿Lástima que entre tantos pasajeros como fuimos allí, no se encontrara el marqués de Torneros, y el quinto, como yo sudé, sudara!»

A campo traviesa nos dirigimos á la Plaza; y en el momento de sentarnos en nuestras barreras, sonaban las cinco, hacia el caso del presidente y se presentaba en el seno Carlito, berrendo en colorao, capirote, botinero, abierito de cuerna, de mucha romana, blando y topón. Aguantó sin codicia cinco varas de los de tanda, á tres pinchazos por piquero, y pasó sin novedad á la suerte de banderillas.

Pero en este segundo tercio el animal se pone en defensa. Valentin cuélgas dos pares al cuarte, los dos caidos, y Pablo uno lo mismo y en igual suerte. Pasado, engañado de corinto y oro, le pasa con seis naturales, cinco con la derecha, seis de telon, cinco cambiados y dos medios, y se deja caer con una magnífica estocada á un tiempo por todo lo alto, que echó por tierra á Carlito. El matador, que estuvo bravo y enfado, aunque algo precipitado, es aplaudido y obsequiado con tabacos.

Ruñón trae por nombre el segundo berrendo en negro, capirote, botinero, listón, bien armado, bien mozo, voluntario y de poder. Saltó la barrera por frente al tendido núm. 1, limpia el callejon, que bien lo necesitaba, y vuelve á la palestra. Recibe cinco payazos de Calderon, matándole una jaca y dándole dos tumbos; uno de Veneno, á cambio de una buena costalada, y otro de Chico, reventándole la sartén y dando con su persona en el suelo. Vuelve á saltar por frente al 10, y se repiten los susos consiguientes entre los espectadores de callejon. El presidente, sin pensar siquiera que el bruto estaba poco castigado y que conservaba todas sus facultades, manda tomar á banderillas, ganándose por su ligereza una serenata de las mayúsculas, y Tornero y Joseito cumplen con el mandato presidencial, colocando el primero dos pares regulares cuarteando, y uno tambien regular el segundo en igual suerte. Felipe, atavido de grand y oro, coge los trastos de matar y se dirige al de Lafite, al que propina un mate y saca bajo arrancando, un volapié en hueso volviendo la cara y saltando de la suerte de un modo inverosímil, y un intento de descabello, todo procedido de cuatro pares naturales, cinco con la derecha, dos de telon, tres medios y uno cambiado. El público no queda satisfecho del espada, porque, aunque sereno y ceñido en el traste, le ha visto precipitado el herir, y esto no le gusta.

«Vaya una cornamenta que me gusta Madruga! Es un poco veleta, pero tiene las puntas de las armas como dos alfileres, Berrendo en colorao, capirote, boti-

nero, buen mozo, de libras, voluntario y blando como un merengue. Dos veces saltó la valla por frente al 4, cayendo en una patas arriba. Calderon le agarra en cinco ocasiones sin consecuencias. Veneno en cuatro, rodando en una y dejando en el ruedo dos arzones de caballo, y Chico en una, quedándose de á pie.

Cosme prende dos pares de palitos, uno fuera de cacho y otro bueno, y Bernardo otro tambien bueno, todos al cuarte. Y Angel, vestido de azul turquí con oro, y despues del brindis de ordenanza, emplea nueve pases naturales, veintidos con la derecha y dos medios pases, saliendo arrollado más de una y más de dos veces, y larga un mate y saca corto á volapié, tirándose de lejos, una corta y delantera arrancando, y una buena á volapié que hace rodar á Madruga. Bernardo Ojeda, al correr este toro, tropieza con un caballo muerto que había frente al 7, cae de espaldas, y por fortuna el toro no hace por él.

Liston, dicen los cartelillos que se llama el que aparece en el cuarto lugar: berrendo en negro, capirote, botinero, liston, buen mozo, de libras, de piés y de poder, fino de remos y bien armado, aunque algo bizzo del izquierdo. Siete garrochazos le arriman entre los de tanda, el Chuchi y Chico, á cambio de tres costaladas y tres vacías fuera de combate, y Calderon, en una de ellas, se queda casi montado en el lomo de la res, mirándola hacia el rabo y saliendo ileso, gracias á su agilidad y al capote de Salvador. Pablo y Valentin toman los palos, dejando el primero uno muy bueno y otro delanterito, ambos al cuarte, y su compañero uno bueno en la misma suerte. Y aquí tienen ustedes á Frasuelo que, en corto y con mucho aplomo, le pasa con nueve naturales, doce con la derecha, dos de telon, cinco medios y un buen cambio de recurso, y le da una estocada alta á volapié y en hueso, saliendo encunado, y otra contraria y buena, tambien á volapié, atracándose de toro. Muchas palmas al muchacho, pues el público comprende que el toro tenía qué matar y conservaba las patas y se revolvia en un adoquin.

Por Capirote atiende el quinto y es berrendo en negro, capirote, botinero, buen mozo, de piés, bien armado y voluntario. Los dos de tanda y Chico le tientan el pelo catorce veces, llevan cuatro braccas y pierden dos acémilas; Chico cae en una ocasion, enganchado por el cornepeto por el calzon ó la mona, y Frasuelo cuela oportunamente para sacarle, por la que es aplaudido. Ojeda cuélgas dos pares muy regulares al cuarte, y Cosme uno del mismo modo, pero malo. Y Angel le pasa con tres naturales y dos con la derecha, y le tira una estocada baja y corta á volapié que tumba á Capirote. Este diestro, por tener que torear en Barcelona el día de San Juan y salir en el

tren de las siete y media con direccion á aquel punto, ha matado el quinto toro, que le ha cedido Felipe Garcia.

El sexto se presenta en el palehque y le conocen por Cachuchó: contra lo anunciado por la empresa, no es berrendo, sino cárdeno, bragado, liston, cornicorto, delantero y apretado, fino de remos y con más patas que el célebre galgo de Lúcas. Aguantó nueve lanzazos de las plazas montadas, las desmonta cinco veces y deja para el arrastre dos elefantos. Corito carga la mano en un buen par que planta cuarteando, y la afoja en medio malo que mate al sego, y Joseito cumple con un par muy bueno cuarteando tambien, por lo que les tocan las palmas. Felipe, previos 33 pases, siendo desarmado en uno, entre naturales, de telon y con la derecha, larga una estocada contraria á volapié, tirándose por derecho, aunque de lejos, otra tambien á volapié y contraria, metiéndose de veras, y otra tambien contraria y algo tendida en igual suerte, atracándose de toro. El puntillero acierta al tercer golpe.

En resumen: los toros buenos mozos y con mucho poder, mas sin coraje; han sido los mejores cuarto y quinto y han dado revoluciones formidables. Frasuelo trabajando con conciencia, con entusiasmo, con frecuencia y arte; ha matado sus dos perfectamente; ha hecho mil veces de valor alarde, y durante la brega siempre ha estado oportuno en los quites é incansable; se ha llevado las palmas con justicia y se ha ganado muchas voluntades. Felipe desgraciado en los dos suyos; mas demostrando un corazón muy grande, porque embrocado y todo por la flera, tranquilo se le vió y sin imutarse; dice será torero con el tiempo, pues le sobran valor y facultades.

Con poca suerte y deslucido en ambos ha matado Pastor sus dos rumiantes; alguna, á mi entender, mala gitana, le hizo mal de ojo y le cambió la sangre, pues el chico que vi el año pasado no es este mismo, aunque San Juan lo mande.

De los banderilleros, Pablo en uno y José y el Corito en otros pares; y de los picadores, sólo Curro ha trabajado mucho y con donaire. Regular el servicio de caballos; once de ellos han muerto muy cabales. La entrada floja al sol, mucha en la sombra, y casi buena se quedó la tarde. El presidente bien en cinco toros, mas se precipitó en uno bastante, y al hacer la señal de banderillas, una bronca llevó el señor Morales que le erizó las barbas y le puso la boca lo mismo que un tomate. Silba de presidentes en la Plaza, consuelo debe ser de concejales. Dicen que habrá el domingo cuatro toros y cuatro portugueses, que harán por él. PERRICÓ.

ANUNCIOS

GACETA UNIVERSAL PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. —Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA. —Números atrasados, CINCUENTA céntimos de peseta.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los días nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles

de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto, y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para encuadernarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, crea que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Table with subscription rates for Madrid: Un mes... 1 peseta, Tres meses... 3, Seis meses... 5, Un año... 17-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for provinces: Un mes... 2, Tres meses... 5-50, Seis meses... 10, Un año... 19-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Table with subscription rates for Antillas: Tres meses... 15, Un año... 55.

Filipinas y América del Sur.

Table with subscription rates for Filipinas: Tres meses... 20, Un año... 70.

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Table with subscription rates for Madrid: Un mes... 1-25 peseta, Tres meses... 3-50, Seis meses... 5-50, Un año... 17-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for provinces: Un mes... 2-25, Tres meses... 5-50, Seis meses... 10, Un año... 19-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Table with subscription rates for Antillas: Tres meses... 17, Un año... 60.

Filipinas y América del Sur.

Table with subscription rates for Filipinas: Tres meses... 22, Un año... 80.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA INSTRUCCION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha Instrucción Universal es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público. Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirá los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL, y 18 de LA INSTRUCCION. De uno y otro periódico se remitirá gratis un número de muestra a todo el que lo pida. En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

OBRAS

D. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y lacónicamente la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8.º, de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandés.

COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA. — Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1870, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el orden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicando cada página primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente a la memoria, y después en forma de exposición, para que sirva a la vez de texto de lectura. Un tomo en 8.º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandés.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1870. En este compendio se sigue el orden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo a todas las colecciones de láminas conocidas; y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente a la memoria, y después en forma de exposición, para que sirva a la vez de texto de lectura. Un tomo en 8.º, de 182 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandés.

ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeración, enteros, divisibilidad de los números, máximo común divisor, mínimo múltiplo común, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañías, aligación de intereses. Un tomo en 8.º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica. Se hallan de venta en las principales librerías.

Dirigiéndose al autor, Puencarral, 24, Madrid, se hacen grandes rebajas.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS A LA INFANCIA

D. JUAN VIAL Y BERNANDEZ-BELGALDÓ

Séptima edición. Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de Instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de «una peseta», en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-tija modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.

M.ª D.ª Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

SOMBRERERÍA DE HUERTA

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7.

DROGUERÍA

ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, Angel, 3.

OBRAS

DE DON LUIS LAPLANA Y ORIA. Manual de taquigrafía española. 5-75. Lecciones preliminares de geografía y historia. 8. Exposición de un curso de historia de España. 8. Programa razonado de psicología, lógica y ética expuesto conforme al reglamento vigente de oposiciones a cátedras. 8. Los pedidos, en libranzas ó sellos, a la casa del autor, que vive en la ciudad de Zaragoza, calle de Blancas, núm. 4.

OBRAS

DE LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membres y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y elegancias en papel y sobres, tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copiadores de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores.

Concepción Jerónima, núm 27.

OBRAS

DE D. FRANCISCO CAÑAMAQUE. El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10. Miscelánea histórica, política y literaria. 10. Las mujeres de la Revolución (fracción de Michelet). 70. El prisionero de Batella. 8. Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Lurra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA. El 15 de Julio saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz. — Galois y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

AVISO IMPORTANTE

A los señores médicos, alabados, dentistas, ingenieros y otras personas que desean obtener el «diploma» de doctor ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigiéndose con carta certificada á Madrid, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LLAMAMIENTO

A LOS AMIGOS DE LA ESPECIE HUMANA. CURACION DE LOS ENFERMOS, PRÓBADA Y JUSTIFICADA CON HECHOS, MEDIANTE LOS PURGANTES Y VOMITIVO DE M. LE ROY.

Convencido de que los humores más ó menos alterados son la sola causa eficiente de todas las enfermedades que adigen a la especie humana, y que los accidentes que sobrevienen no pueden ser más que su causa ocasional, creo acusado indicar que el único medio de curar es la purgación más ó menos reiterada, y que entre otras enfermedades están recomendadas estas evacuaciones en las obstrucciones, gastralgias, dolores nerviosos, pleuras, infartos, parálisis, insomnios, saburra, extrínseco y cuantas enfermedades precisan un tratamiento energico desobstruente y purificante de los líquidos del organismo. La varda se abre siempre paso, y buena prueba de ello son las mil y mil curaciones obtenidas con este sistema no obstante la ruda oposición que se le hace por sus adversarios. El gran consumo y el favor creciente que el público dispensa a los preparados de esta casa, son su mejor recomendación. Con objeto de evitar equivocaciones y no confundirlos con otros, las botellas llevan marcadas las señas en el vidrio, y a cada botella acompaña un prospecto. Farmacia de ESCOLAR, plaza del Angel, núm. 3.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES TRÁNSITO EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRANSATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC.

JOSÉ VERDUGO. Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recibo y expedición de mercancías, muestras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puertos del REINO, EXTRANJERO Y ULTRAMAR, prometiéndole exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene al efecto tarifas especiales combinadas.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montero, 8.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los pelos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra ni una sola gota de alcohol. A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. H. HERRING y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Ruiz, calle del Pez, 9, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ. PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es acusado encarecer las inimitables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas están selladas y selladas con las iniciales J. M. Depósito en Madrid, calle Ancha de San Bernardo, 42; droguería: Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 37, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desangallo, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 30 y 36, comercio de sedas; Montero, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 58, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARÍS DE 1878. MADRID—ESCORIAL. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

EFFECTOS MILITARES-CONDECORACIONES

CARRETAS, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL.

Surtido completo. —Precios de fábrica. —Promptitud en el despacho. —Encargos de provincias y de Ultramar. Carretas, 13, principal.—Madrid.

de unos á otros.

PALMATORIAS de metal blanco garantizado, á 20 reales una; BANDEJAS ovaladas, á 22, 27, 30 y 40 reales una.

VINAGRRAS giratorias de PLATA MENESES con cuatro frascos cristal fino, á 80 reales una.

JUEGOS DE CAFE de id. id., cuatro piezas modelos nuevos, desde 400 reales juego, y otros mil artículos de capricho y alta novedad, imposible de enumerar. Pídanse tarifas de precios y dibujos, que son remitidas á vuelta de correo, siendo servidos con puntualidad cuantos pedidos se hagan á la

SABEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros, debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁS BARATA de España, como lo prueban nuestras tarifas y los siguientes precios: CUBIERTOS DE METAL BLANCO PURO, MUY FUERTES, LISOS O GALLONES á 10 reales uno. CUCHARITAS CAFÉ id., id., id., á 3 reales una.

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc., 35 por 100 más barato que las mejores fábricas de Fregeneis, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.

PLATA MENESES FERNANDO VII 19. BARCELONA

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc., 35 por 100 más barato que las mejores fábricas de Fregeneis, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.